

# 《高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片》

## 团体标准编制说明（征求意见稿）

### 一、工作简况

#### 1.1 工作任务来源

随着半导体激光器技术不断进步，高功率半导体激光器在工业加工、通信、医疗、科研等领域的应用日益广泛。高功率运行时会产生大量的热量，散热问题成为制约其性能、寿命和可靠性的关键因素，因此对高效散热材料的需求极为迫切。传统的热沉材料如铜、氮化铝等在高功率应用场景下逐渐暴露出散热效果不佳、热膨胀系数与芯片不匹配等问题，无法满足高功率半导体激光器的散热要求。

金刚石具有极高的热导率、低膨胀系数、高硬度和良好的化学稳定性等优异性能，作为热沉材料能够快速将激光器芯片产生的热量传导出去，一方面将集中于器件 PN 结的热量能够均匀迅速的沿热沉表面扩散；另一方面将热量沿热沉垂直方向迅速导出。有效降低芯片温度，提高激光器的性能和可靠性，在高功率半导体激光器封装领域具有巨大的应用潜力。

2023 年全球金刚石热沉片市场规模约 15.3 亿元，预计未来将持续保持平稳增长的态势，到 2030 年市场规模将接近 21.4 亿元，未来六年 CAGR 为 4.2%。因此，制定《高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片》团体标准具有重要的现实意义。

1. 行业需求：随着国内半导体生产能力的提高，金刚石热沉片市场的需求不断增加。产品质量参差不齐，严重影响了高功率半导体激光器的性能和可靠性；

2. 技术发展：金刚石热沉片技术不断进步，但是目前金刚石热沉片的市场暂无可执行标准，需要制定标准来引导和规范新技术的应用；

3. 政策推动：国家对半导体产业的支持政策促使相关标准的制定，以提升整个产业化水平。

经标准起草组及专家组多次调研论证，根据《团体标准管理规定》有关规定，特立项本系列标准。

#### 1.2 主要工作过程

##### 1.2.1 主要参加单位

本标准主要起草单位：武汉锐科光纤激光技术股份有限公司、北京沃尔德金刚石工具股份

有限公司、南京瑞为新材料科技有限公司、深圳市星汉激光科技股份有限公司等。起草单位主要参与草案的修改，测试方法验证等标准工作。

### 1.2.2 工作分工

#### 1.2.2.1 第一次工作会议

2025年2月25日，线上开启《高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片》标准的启动会议。党俊杰宣讲了《高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片》的标准草案，多家参编单位共同讨论。

经讨论形成以下意见：

1. 第三章建议增加部分术语的解释，如“R角”；
2. 第四章建议增加平整度的要求；
3. 第四章建议增加翘曲的要求；
4. 第5.4条的时域热反射法可能不适合高热导率的测试；
5. 第5.4条建议详细描述测试方法的过程；
6. 第5.4条中的LFA方法可能不合适，建议修改。

#### 1.2.2.2 工作进度安排

2024年11月，项目市场调研。

2024年12月，开启立项论证会议，项目申报立项。

2025年1月-2月，编写团体标准项目草案，召开标准启动会。

2025年4月，公开征求意见。

2025年5月，召开编制组内部讨论会议。

2025年6月，召开标准审定会。

2025年8月，报批，发布。

## 二、标准编制原则

标准起草小组在编制标准过程中，以国家、行业现有的标准为制订基础，结合我国目前电机铸铝转子的现状，按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定及相关要求编制。

## 三、标准主要内容的确定

标准征求意见稿包括8个部分，主要内容如下：

1、范围

介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域为高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片。主要用于高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片的生产和检验。

## 2、规范性引用文件

列出了本文件引用的标准文件。

## 3、术语和定义

列出了需要界定的术语和定义。

## 4、技术要求

本章节对高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片的外观要求、表面质量、尺寸允许公差、导热率、金属化厚膜、金属膜层可靠性、金锡膜层可靠性、高温高湿环境做出了规定。

## 5、试验方法

本章节对高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片的外观试验、表面质量试验、尺寸允许公差试验、导热率试验、金属化膜厚试验、金属膜层可靠性试验、金锡膜层可靠性试验、高温高湿环境试验做出了规定。

## 6、检验规则

本章节对高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片的出厂检验、型式检验及检验判定规则做出了规定。

## 7、标志、包装、运输和贮存

本章节对高功率半导体激光器封装用金刚石热沉片的标志、包装、运输和贮存要求做出了规定。

## 8、附录 A

对激光闪射法测试热导系数测试的样品准备、仪器选择与校准、测试参数设置、数据处理与计算做出了规定。

## 四、与国际、国外同类标准水平的对比情况

经查，暂无相同类型的国际标准与国外标准，故没有相应的国际标准、国外标准可采用。本标准达到国内先进水平。

## 五、与国内相关标准的关系

本标准的制定过程、技术要求的选定、试验方法的确定、检验项目设置等符合现行法律法规和强制性国家标准的规定。

## 六、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

## 七、标准作为强制性或推荐性标准的建议

建议该标准作为推荐性团体标准。

## 八、其他

本标准不涉及专利。由于本标准首次制定，没有特殊要求。

团体标准起草组

2025 年 4 月